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Chesapeake Bay
Retriever

F R A  R A C E R N E

Raceledelsen indkalder til 
Årsmøde Søndag d. 25. januar 
2009, kl. 13:00
På DRK’s adresse
Fraugdegårds Allé 4, Fraugde 
5220 Odense SØ

Dagsordren ifølge DRK’s vedtægter:
1.	 valg af dirigent
2.	 valg af referent
3.	 valg af mindst 2 stemmetællere
4.	Formanden aflægger beretning
5.	Kasseren fremlægger regnskab 
6.	 valg af revisor og revisorsuppleant
7.	behandling af indkomne forslag
8.	 eventuelt.

Flot Præstation
En dygtig dansk unghund har været 
en tur i det store udland og været på 
Amerikansk Fieldtrial i Montana.
Johnny Sørensen og Blæsborg Ches 
Clive deltog i det amerikanske Derby 
ved dette års fieldtrial og fik reserve 
JAM, 5 vinder. Det er en fantastisk 
flot præstation af en ung hund. Han er 
blot 17 måneder gammel. Et stort Til-
lykke!

Så var det atter tid for Europaudstil-
ling, denne gang var målet Budapest. 
Efter en lang køretur, landede vi fre-
dag aften på parkeringspladsen ved 
Expo, lige foran den hal vi skulle ud-
stille i. Så blev der fodret hunde og 
mennesker samt aftenluftet inden sen-
gen kaldte. Tidligt op næste morgen 
og udforske området samt gøre klar 
ved ringsiden. 
Vi var efter labrador hvalpe og ung-
hunde. Det var et kæmpe område og 
det viste sig at der også var katteudstil-
ling, marsvin, hamster, kaniner, fugle 
og planter i en af hallerne, spændende 
oplevelser for hundene.
Arrangørerne havde fået en stor opga-
ve, idet der var regnet med ca 8.000 
hunde, men der kom 15.000, det kom 
der nogle interessante oplevelser ud af.
De danske chesapeakes gjorde det 
ganske flot, idet vi kom hjem med føl-
gende titler
EUUV08 blev Waterlover Aprilia, ejet 
af Charlotte og Thomas Lia
EUV08 blev Cheslabben Dirty Harry, 
ejet af B. Jørgensen og K. Jacobsen
EUV08 blev Cheslabben Bonne 
Femme, ejet af B. Jørgensen og K. Ja-
cobsen
EUVV08 blev Cheslabben Prima Vi-
sta, ejet af B. Jørgensen og K. Jacob-
sen.

Der var tilmeldt ialt 19 chesapeakes, 
som blev bedømt af Carla Molinari. 
Der blev ikke spildt megen tid, hun var 
meget effektiv i sin bedømmelse og af 
meget få ord.
Desværre fik vi ingen skriftlig kritik, ej 
heller en mundtlig, man fik et kort 
med hundens præmiering og det var 
det. Det er en underlig følelse, så jeg 
håber at  DRK/DKK vil bevare de 
skriftlige kritikker.
BIR og CaCib gik til Cheslabben Dirty 
Harry, ejet af B. Jørgensen og K. Ja-
cobsen. 
Res. CaCib gik til Holckenhus Devils 
Womanizer, ejet af  B. Mortensen og 
B. Rønnow.
BIM blev Waterlover Aprilia, ejet af 
Charlotte og Thomas Lia.
Bedste veteran blev Cheslabben Prima 
Vista, ejet af B. Jørgensen og K. Jacob-
sen
Ingen af hundene blev placeret i Top 4 
i store ring , men Cheslabben Dirty 
Harry, ejet af B. Jørgensen og K. Ja-
cobsen, kom blandt de 6 der kæmpede 
om de sidste 4 placeringer i store ring. 
Det er rigtig flot at en chesapeake 
kommer med i kampen om placerin-
gerne i Store Ring. 

Johnny Sørense og Blæsborg’s Ches Clive 5 vinder  
OBS OBS dette er i lille opløsning, da det er fra den 
amerikanske hjemmeside ACC

fra venstre
EUVV08 blev Cheslabben Prima Vista, ejet af B. Jørgensen og K. Jacobsen.
EUV08 blev Cheslabben Dirty Harry, ejet af B. Jørgensen og K. Jacobsen
EUV08 blev Cheslabben Bonne Femme, ejet af B. Jørgensen og K. Jacobsen
EUUV08 blev Waterlover Aprilia, ejet af Charlotte og Thomas Lia

Europa-udstilling i Ungarn
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Dagen efter var der Ungarsk Retriever 
Klubshow. Der var 16 chesapeakes til-
meldt, som blev bedømt af Jos De Cu-
yper. Der var en sekretær og en tolk på 
plads ved hans side, så alle fik en 
skriftlig kritik.
Her var det igen dansk dominans på 1 
pladserne.
Waterlover Aprilia, ejet af Charlotte og 
Thomas Lia blev Ungarsk Junior-
champion. 
Cheslabben Dirty Harry, ejet af B. 
Jørgensen og K. Jacobsen blev BIR og 
Ungarsk Champion.
Cheslabben Bonne Femme, ejet af B. 
Jørgensen og K. Jacobsen blev BIM og 
Ungarsk Champion.
Alt i alt kan vi være rigtig godt tilfred-
se med resultaterne, vi fik repræsente-
ret racen med et godt udvalg af han-
ner og tæver i alle aldre.

Man oplever mange forskellige ting på så-
dan en weekend, blandt andet at labrador 
nu fås i træningsdragter ;-)

fra venstre BIR og BIM
EUV08 blev Cheslabben Dirty Harry, ejet af B. 
Jørgensen og K. Jacobsen
EUUV08 blev Waterlover Aprilia, ejet af Charlotte 
og Thomas Lia

Den danske lejr til ungarsk retriever klubshow

Brugshundeklasse hanner

Lydighedsprøve
Den 28/9 2008 afholdt racen en offi-
ciel lydighedsprøve i Viby. Lysholdt 
Consulting gav ærespræmier til vinde-
ren i hver klasse. Prøven var åben for 
alle klasse, der kom 16 deltagere, heraf 
var de 4 labrador og chesapeake. Vi 
havde en meget hyggelig dag, hvor 
dommer Marianne Jensen gav god og 
konstruktiv kritik til alle.
Vejrguderne var med os, så der kom 
kun en lille skylle, lige da chesapeaken 
skulle på banen.
Tusind tak til Viby Idrætsforening, for-
di vi måtte bruge banerne og til cafe-
teriaet som holdt åben, bare for vores 
skyld.
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Træningsjagt i Tappernøje
Iver Hansen havde inviteret til træ-
ningsjagt for chesapeakes, hvor vi hav-
de mulighed for at føre hund eller bæ-
re våben, eller begge dele.
Efter fælles morgenmad og parole, gik 
jagten i gang. Der var 7 skytter og 6 
hundeførere, heraf førte de 3 hund og 
våben. Vejrguderne var med dem og 
det blev en pragtfuld formiddag i ter-
rænet. Der blev drevet igennem 3 så-
ter, og skudt 2 kokke.
Efter paraden var der fælles frokost, 
hvor alle deltagere udtrykte deres glæ-
de over Iver’s initiativ. Enkelte blev og 
deltog i eftermiddags andejagt.
Iver vil gerne gentage successen fra i 
år, og derfor kan du allerede nu reser-
vere 2. weekend i oktober 2009 til træ-
ningsjagt. Der vil være tilmelding di-
rekte til Iver, da det er et privat arran-
gement.

Vi-med-hund messe
Vi var repræsenteret på messen alle 3 
dage, til stor fornøjelse for hunde som 
mennesker.
Der var mange mennesker som viste 
interesse for retrieverne, og alle hunde 
blev klappet og nusset. Der blev stillet 
og besvaret mange spørgsmål. For 
chesapeakes vedkommende var der 
meget større interesse end ellers, og 
det kunne vi godt mærke.
Tak til jer som ville bruge den halve 
dag på at stå på standen og fortælle 
om vores race, samt medbringe en 
hund som ville klappes og nusses. De 
var godt trætte efter sådan en dag.
Vi håber at DRK også fremtiden vil 
koncentrere sig om jagtmesser og Ros-
kilde dyrskue, da der kommer flere fri-
luftsmennesker de steder.

Kommende arrangementer:
Markprve A – Åben klasse den 4/12.

Parade, træningsjagt hos Iver

Billeder fra chesapeakes deltagelse på 
DRK’s stand på ”Vi med hund - messen”.

Th.: standen blev besøgt af mange familier 
med børn og racen levede fint op til ryet om 
børnevenlighed.

Herunder: chesapeake bay og curly coated 
retriever ” Lasse og Laika” klar på messen 
til at repræsentere klubbens racer.
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Curly Coated
Retriever

www.curlycoated-retriever.com

Tak fra Raceledelsen.
Raceledelsen for Curly Coated Retrie-
ver vil hermed gerne takke alle jer, 
som i 2008 har været med til at øge 
interessen for at arbejde med curly, 
hvad enten det har været i udstillings-
øjemed, til markprøve- eller vildtspor-
træning. Vi vil også takke alle jer curly-
ejere for den store opbakning, I har 
vist os i 2008. Det har været sjovt at 
være i raceledelsen i et spændende år 
med mange opgaver, udfordringer og 
glæder. 
Racens årsmøde bliver afholdt den 24. 
januar 2009 kl.13 på Fraugdegård, 
Fraugdegårds Allé 4, Fraugde ved 
Odense, og vi håber, at I vil afse tid til 
at være med til at afgøre, hvad vi skal 
arbejde med i racen fremover.
Vi tror på, at 2009 vil blive et år, hvor 
kammeratskab, gode oplevelser med 
hundene og læring bliver øget yderli-
gere.
På gensyn, Glædelig Jul og Godt 
Nytår ønsker Raceledelsen

Lørdag den 27. september 
var der arrangeret vildtsportræning i 
Jylland.
14 mennesker og 9 hunde mødtes i 
nærheden af Billund til morgenkaffe. 
Mange var kørt fra Sjælland for at væ-
re med til det første kursus. Det var 
dejligt at skulle være sammen med så 
mange med den samme interesse for 
at arbejde med hunden. 
Straks efter kaffen startede teoriun-
dervisningen. 
Janne Hjorth underviste i hundesnu-
dens opbygning og hundens lugtesans 
og vi hørte om, hvor fantastisk stor 
hundens lugtesans er i forhold til men-
neskets. 
Vi lærte, hvor vigtigt og nødvendigt 
det er at lægge mærke til hundens sig-
naler – at læse hunden, og at vi kan 
stole på dens lugtesans. Den positive 
indlæringsmetode blev fremhævet, f.
eks.: Hvis hunden ikke følger sporet, 
skal føreren stoppe op og vente på, at 
hunden returnerer, hvorefter den roses 
præcis i det øjeblik, dens snude er ved 
sporet igen. 
Derefter fik kursusdeltagerne et grun-
digt indblik i bl.a.
•	 forskellige måder at udlægge spor 

på (blodspor, slæbespor, færtsko),
•	 afmærkning af spor (grene etc., 
bånd som er forgængelige etc.),
•	 hvilke faktorer, man skal tage hen-
syn til i vejret (temperatur, vindret-
ning), 
•	 hvad der har betydning for færtfor-
hold 
•	 hvor det er gunstigt at lægge sporet 
•	 hvor langt sporet bør være til hen-
holdsvis den uøvede og øvede hund. 
Hjælperne Lene Hansen og Anja We-
stermann fortalte grundigt om og viste 
det udstyr, man kan benytte ved spor-
træningen: Sprøjteflasker, liner, seler, 
halsbånd samt hvad hunden skal finde 
for enden af sporet. 
Endelig fik vi en god hjælp i forskellige 
links til litteratur og udstyr. 
Efter teoriundervisningen gik turen ud 
i naturen, hvor hver hundefører bistået 
af en træner dryppede spor til sin 
hund. Da alle havde lagt spor ud, var 
der hyggelig frokost og snak under 
den blå himmel. Alle var spændte på 
at komme i gang. 
Det var et dejligt område med blandet 
skov med både fladt og bakket terræn. 
Hundene blev iført seler/lange liner og 
brede halsbånd, lige inden de skulle 
starte deres spor. Og nu gik det løs. 
Sporene var lagt med store mellem-
rum og på hver sin side af en skovvej, 

Spordage for curly 
coated retriever
Der er en stigende interesse for at lave vildtsporstræning med curly 
coated retriever. Derfor har raceledelsen i 2008 a rangeret to kurser i 
efteråret dels i Jylland, dels på Sjælland.

Anja har fundet dyret. Flot klaret

Albert (og den hedder kun Albert, 
DK21052/2007) godt i gang med sit første 
vildtspor. Randbøl.
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så hundene kunne koncentrere sig om 
ét spor. Ville hundene nu synes, det 
var interessant at gå spor? Dertil kan 
man svare, at det syntes de. Alle sam-
men. En ad gangen gik hundene nu et 
spor
Sporene var ca. 100 m lange og havde 
ligget i et par timer, da vi kom i gang, 
og det var en fornøjelse af følge hun-
dene og opdage, hvor meget man kan 
”læse hunden”, når man koncentrerer 
sig.
Dagen sluttede med en evaluering af 
de enkelte hundes præstation, og vi fik 
gode råd med fra Janne Hjorth om, 
hvordan vi kommer bedst i gang med 
at træne. Det var en meget lærerig og 
inspirerende dag, og Janne Hjorths 
engagement og indlevelse gav os stor 
lyst til at arbejde videre med vildtspor-
træning. TAK FOR DET. 
Elsebeth Thuesen

Søndag den 12. oktober
 blev der afholdt sporkursus på Sjæl-
land ved Niels Christoffersen. Vi skul-
le oprindeligt have været 13 deltagere, 
men 3 måtte desværre melde afbud 
p.g.a. sygdom. Det blev dog alligevel 
et flot fremmøde med 10 deltagende 
hunde.
Tidligt søndag morgen, var Niels ble-
vet kontaktet af Falck, angående et på-
kørt dyr. Da Falck ikke kunne få fat i 
andre schweissførere, måtte han selv 
træde til. Heldigt for dyret har Niels 
nogle dygtige hunde, som kunne klare 
denne eftersøgning ret hurtigt. Det li-
dende dyr blev fundet og aflivet.
Vi mødtes kl. 10.00 i Virum, hvor vi 
startede med lidt morgenbrød, mens 
Niels viste en video, hvor man så 2 af 
hans hunde i sporarbejde. Herefter 
fortalte han, hvordan og hvornår man 
begynder at lægge spor, opbygning af 
begynderspor og hvordan man øger 
sværhedsgraden. 
Herefter gik vi ud i haven, hvor han 
med blod på et stykke papir viste for-
skellige måder, hvorpå man kan lægge 
spor, han fortalte om  sværhedsgrad 
og om, hvad man kan bruge som fært, 
bl.a. at det blod, man benytter, skal 

være fra klovbærende dyr.
Så var det deltagernes tur til at prøve 
at lægge et spor. Vi gik ud på marken, 
hvor hver deltager lagde et spor. Efter-
hånden var kl. blevet 12.30. Hundene 
blev luftet, inden vi gik indendørs 
igen, hvor vi fortsatte den teoretiske 
del og spiste frokost. Her gennemgik 
Niels hundesnudens form og funktion, 
og vi hørte, at hunden i hvilende til-
stand lugter 800.000 gange bedre end 
mennesket, og at den, når den først 
har fært lugter 2.400.000 gange bedre. 
Vi talte en del om, hvor vi får fat i 
blod og hvordan det skal behandles og 
opbevares. P.t. er det ikke så nemt at 
få fat i blod, men inden længe vil der 
blive oprettet en ”blodbank”, hvor 
man har mulighed for at købe blod. 
Udstyr til sporarbejde blev gennemgå-
et, hvordan man skal holde remmen 
når man går spor, hvordan man skal få 
ro på hunden, inden man starter på 
sporet og meget, meget mere. Niels 
fortalte ligeledes, hvordan et forholds-
vis let spor lige pludselig kan blive 
svært, hvis f.eks. der er frisk fært efter 
et nyligt passeret dyr.
Han fortalte om prøvesystemet, hvad 
hunden skal kunne inden den tilmel-

Moselunds Lino har fundet sit første ”dyr”

Moselunds Lino venter på at komme til anskudssted.

Niels Christoffersen evaluerer efter vellykket sporarbejde
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des en prøve, hvor meget vi med for-
del kan træne spor, for at opnå vores 
mål. 
Ca. 3 timer efter vi havde lagt vores 
spor, gik vi ud for at se, om hundene 
kunne finde det. Nogle hunde havde 
ingen problemer, andre måtte have 
lidt hjælp fra føreren. En efter en gik vi 
spor, og Niels kom med gode råd un-
de vejs og en opsummering af vores 
indsats, så vi fik en fornemmelse af, 
hvordan vi kommer godt i gang, når vi 
står på ”egne ben”. 
Niels havde sin 7md gamle labrador-
hvalp med, så han kunne vise os, hvor 
langt man kan nå på kort tid. Han 
havde lagt sporet nærmest midt i en 
mose, men både han og hunden klare-
de opgaven uden at få ”våde tæer”. 
Her så vi, hvor koncentreret hunden 
var, hvilke signaler fra hunden, Niels 
var opmærksom på og til slut, hvordan 
hunden ”aflivede dyret”.
Det var en dag, hvor jeg tror alle var 
godt trætte i deres hoveder efter alle 
de nye informationer, som Niels gav 
os. Der var ingen tvivl om, at Niels vir-
kelig brænder for sporarbejde og han 
har en fantastisk evne til at fortælle og 
formidle sin viden på. 
Tak til alle for en rigtig hyggelig dag 
og hvis I er flittige med sportræning, 
er jeg sikker på, at Niels gerne vil 
kommen en aften i det nye år, hvor 
han ser på, hvor lang hver enkelt er 
nået og hvad vi skal gøre for at komme 
videre derfra.   
STOR TAK til Niels fordi han gav sig 
tid til at holde dette kursus for curly 
coated retriever.
Kirsten Lilholm 

Magriss Grand Prix på arbejde i Randbøl ved Bil-
lulnd.

Flatcoated
Retriever
www.flatcoat.dk

                                       
Raceledelsen for Flatcoated Retriever 
Formand:  
Christian Brix Søndergaard, 74826214
Arnumvej 63, Arrild, 6520 Toftlund
christian@pearlycoat.dk

Næstformand: Kresten Henriksen 57804465
kresten@tavlsborggaards.dk

Kasserer: Kristian Kristensen 97315146
krkr@post1.tele.dk

Sekretær: Annika Christiansen 30250457
Kennel-flathounds@adslhome.dk

Medlem: Randi Pedersen +46(0)41334057
allbrights@telia.com 

Udvalg:

Flatcoats hvalpeliste kan ses på 
www.Flatcoat.dk

Voksenhundelisten: Anette Nielsen
5545 4539

Sundhedsudvalg: Britta Henriksen
4399 1625

Opdrætterudvalg: Randi Pedersen
allbrights@telia.com  +46 41334057

Flatshoppen: Kristian Kristensen
Besøg flatshoppen på vores hjemmeside  
www.Flatcoat.dk 
Der er mange gode tilbud, og du kan bestille 
direkte over nettet.

Husk at alle resultater for 2008 sendes til 
Anette Nielsen 
blackamandas@mail.dk

Retrieveren
Har du noget, som du gerne vil have i 
Retrieveren, f.eks. artikler, billeder el-
ler andet så send det til Annika Chri-
stiansen, mail: kennel-flathounds@ad-
slhome.dk Det gælder også, hvis der 
er noget du gerne vil have på hjemme-
siden. Vær med til at sætte dit præg på 
både blad og hjemmeside. Du er mere 
end velkommen til at kontakte Annika 
med stof og billeder, eller måske en 
god idé?
En opfordring til jer alle, som er rigtig 
god til at tage billeder – send da ven-
ligst nogle til Annika de skal kunne 
bruges til vores egen spalteplads. Jeg 

søger søde hvalpe/trænings situationer/
flatter der leger/scener ved vandet. For 
at billederne skal kunne bruges, skal 
de være mindst 1 MB i størrelsen og 
billedet skal være klart.

Racen har følgende 
avlsrestriktioner 1.07.2008
HD-krav: Afkom kan kun stambogs-
føres, såfremt begge forældre før par-
ring har en officiel HD-status registre-
ret i DKK.  
Hunde med status D eller E må ikke 
anvendes i avl.  
BEMÆRK, denne restriktion omfat-
ter hele racen. 
Kryptorchid-attest:  
Faderen til hvalpene skal have en dyr-
lægeattest, der beviser, at han har nor-
male testikler på normal plads  
eller en FCI-anerkendt præmiering  
eller Dansk Retriever Klubs kvalifika-
tionsprøve. 
 
Øjen-krav:  
Hvalpe kan ikke registreres i DKK, 
medmindre begge forældre er under-
søgt af et medlem af Den Danske 
Dyrlægeforenings øjenpanel eller an-
den af DKK godkendt øjendyrlæge - 
og fundet fri for tegn på PRA. Under-
søgelsen kan tidligst foretages, når 
hunden er 12 måneder gammel. En 
øjenattest må ikke være mere end 12 
måneder gammel på parringstids-
punktet.  
Påvises PRA hos en flatcoated retrie-
ver, udelukkes denne, dens forældre 
samt dens eventuelle afkom fra videre 
avl.  
 
AD-krav:  
Afkom kan kun stambogsføres, hvis 
begge forældre før parring er AD-foto-
graferede og har en officiel status regi-
streret. 

Spørgsmål og svar ved. HD 
bedømmelser.
13.10.2008
Vi har nu fået respons på vores hen-
vendelse til DKK.s Sundhedsudvalg 
vedr. de sidste par års HD-bedømmel-
ser. 
Her er vores brev og til sidst svaret fra 
DKK.s sundhedsregistrering.
Dansk Kennel Klubs Sundhedsudvalg
dateret 4.5.2008
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Vedr.  HD-bedømmelser 
Flatcoatede retrievere har i mange år 
haft en stor andel af hofter med HD-
status A (62-78%), og sammen med 
HD-status B ligget på næsten 90%. 
Når vi i Sundhedsudvalget for flatcoa-
tede retrievere så C, D og E hofter 
kunne vi tit gå tilbage i linierne og fin-
de den forfader/moder, der havde gi-
vet dårligere hoftestatus end hvad vi 
ellers var vant til.
Men der er skete noget fra 2006. An-
delen af A-hofter ligger nu på omkring 
50% og sammen med B-hofter er vi 
nede på 75-80%. Fra de C, D og E-
hofter vi ser, kan vi stort set ikke ved 
at gå tilbage i linierne finde ”synde-
ren”, og det forstår vi ikke. Fra de lini-
er vi normalt ser A-hofter, er der nu 
mange B-hofter. Vi undrer os meget. 
Når man samtidig hører fra dyrlæger, 
at de i øjeblikket ikke altid er helt eni-
ge i bedømmelserne, hvad skal man så 
tænke? Og det er vel at mærke dyrlæ-
ger, der normalt rammer ”plet”. Vi har 
også bemærket dårligere HD-bedøm-
melser i de andre racer. Vi hører også 
fra et opdrætter-seminar for golden re-
trievere i Sverige at man i de nordiske 
lande er blevet enige om at ændre kri-
terierne. Så hvad skal vi tro? 
Derfor: er kriterierne for HD-bedøm-
melserne ændrede? og i så fald, hvor-
for har HD-udvalget intet meldt ud til 
opdrættere og dyrlæger, så alle er klar 
over hvorfor bedømmelser ligger un-
der hvad ens dyrlæge skønner og hvad 
man plejer at få i sine linier? Og så 
man har en chance for at tage hensyn 
til de nye kriterier i avlen. 
 Vi imødeser et svar, og må vi offent-
liggøre svaret på vores hjemmeside og 
i bladet Retrieveren.
Med venlig hilsen
Sekretær i Flatcoated Retrievers Sund-
hedsudvalg Dorte Rasmussen

8.10.2008 får vi følgende svar:
Kære Dorte L. Rasmussen
Vores HD-udvalg vil i en artikel i 
Hunden besvare jeres og flere an-
dre forespørgsler vedr. hd-bedømmel-
ser.
Med venlig hilsen Dansk Kennel Klub

Sidste NYT Ang. PRA 
Raceledelsen har modtaget en ny 
øjenlysningsattest på Starworkers 

Dancer In The Dark.
I først omgang var der blevet konstate-
ret PRA på hunden, men denne status 
er nu efter at hundens er blevet øjen-
lyst igen af et panel af øjendyrlæger 
ændret til status fri for PRA.
Raceledelsen synes det er glædeligt, at 
det ikke var PRA. Vi vil informere de 
øvrige lande om dette også.
Vi vil selvfølgelig stadig i samarbejde 
med de øvrige flat klubber i norden og 
Europa prøve at få lavet en DNA test, 
i lighed med den som findes for labra-
dor.
Som det har kunnet læses på vores 
hjemmeside har raceledelsen haft en 
forespørgsel i DKK sundhedsudvalg 
ang. PRA.
Vi har nu modtaget svaret fra DKK, 
som siger at de avlsrestriktioner som vi 
for nærværende har, er tilstrækkelige, 
DKK ser ingen grund til at skærpe 
dem.  

Temadag – Racens udvikling i 
DK
Opdrætterudvalget har valgt at ændre 
på de to planlagte Temadage og i ste-
det arrangerer en TEMA dag, i febru-
ar 2009. Præliminært planlægges at 
arrangementet løber af stablen d. 
14.02.09, men ret til ændringer forbe-
holdes. Mere information følger, så 
hold øje med hjemmeside og Retrieve-
ren.
Opdrætterudvalget (OU) byder her-
med alle interesserede velkomne til at 
tilbringe en dag i hyggeligt selskab 
med opdrættere, ejere og raceentusia-
ster i øvrigt. 
Temadagen har til formål at samle in-
formation om flatten i Danmark i dag, 
fra dem der kender dem bedst, nemlig 
ejere og opdrættere af racen. 
OU præsenterer statistisk materiale 
om racens officielle resultater, og der-
med den udvikling racen har gennem-
gået i officielt regi, og laver oplæg til 
diskussioner omkring nedenstående 
emner. DIN deltagelse er derfor me-
get vigtig, da ingen kender din hund 
bedre end du gør! 
OU opfordre alle til at komme og del-
tage ud af erfaringer man har gjort sig 
med racen, samt at sætte sit eget præg 
på diskussionerne med synspunkter og 
ambitioner omkring racens videre ud-
vikling. Det er DIG, der bidrager med 

en masse viden om din hund, og OU 
stiller hellere end gerne spørgsmålene.
Efter Temadagenes afholdelse, bliver 
alle indslag fra deltagerne samlet i et 
kompendium som derefter lægges ud 
til fri afbenyttelse på Racens hjemme-
side. Så mød op og give dit besyv 
med, din race har brug for DIG! 
Det præliminære program ser ud som 
følger (ret til ændringer forbeholdes):
Introduktion.
Deltager introduktion. (inkl. forvent-
ninger til seminaret.)
Kort introduktion af dagens diskussi-
onsemner. Afgrænsning af diskussions 
område. 
Kun erfaringer fra og visioner med 
eget opdræt eller racen som helhed, er 
relevant for diskussionerne.
Statistik om flattens anvendelse i offi-
cielt regi. 
Illustration af flattens eksteriører ud-
vikling v. billeder.
Undersøgelse af prioriteringerne hos 
deltagerne i valg af avls materiale. 

Oplæg til diskussion: 
Er det de samme kvaliteter både op-
drættere og ikke opdrættere ønsker 
hos en flatcoat? 
Hvorledes kan man mest optimalt føl-
ge op på sit opdræt?
Helhedsbilledet af et kuld hvalpe. Sto-
re eller små forskelle på individ plan?
Hvad ønsker vi skal kendetegne frem-
tidens danske flatcoat? 
-	 Hvad kendetegner en flat i dag? 
-	 Flatten om 10 år?
-	 Hvordan når vi det?
Skulle I derude være interesseret i del-
tagelse i et sådan arrangement, kan I 
allerede nu uforpligtende sende en 
mail til Bent: barc@post11.tele.dk.  – 
anfør venligst emne: Flat-tema 2009 
samt navn, adresse og tlf. nr., da ikke 
alle mail-adresser er lige gennemskue-
lige, f.eks. min. 
Dette kunne give OU en indikation 
om interessen, og være til stor hjælp i 
vort planlægningsarbejde. Til gengæld 
vil I være nogle at de første, der vil 
modtage en mail om det endelige pro-
gram. Der må forventes et prisniveau 
på 75 – 100 kr. pr. deltager. Tak for 
hjælpen. 
Støt racen og os – vi arbejder for med-
lemmerne.

/Opdrætterudvalget.
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Træningstræf 2009
Racen arrangerer 5 træningstræf i lø-
bet af 2009.
Kresten Henriksen og Annika Christi-
ansen står for et apporterings træf 
med henblik på deltagelse i den årlige 
racedyst i Dansk Jæger Forbund – 
Træffet kommer bl.a. til at indeholde 
en gennemgang af DJF’s regler samt 

en prøve. Kriterier for at deltage på 
træffet er at hunden apporterer vildt 
spontant og kan aflevere siddende. 
Randi Pedersen laver et A prøve træ-
nings træf.
Både Kristian Kristensen og Annika 
Christiansen arrangere hvalpetræf på 
hver sin side af Broen.
Racens traditionelle Sommer træf bli-

ver i 2009 arrangeret som et endags 
træf i stedet for to dage på grund af de 
mange aktiviter i forbindelse med 
DRK’s jubilæum.
Datoer og trænings pladser kommer 
løbende i bladet og på racens hjemme-
side.  

 

Den 4. oktober afholdt raceledelsen 
deres første internationale markprøve 
som samtidig var det uofficielle nordi-
ske mesterskab for flatcoated retrieve-
re.
Vi havde været så heldige at vi kunne 
komme på Bognæs, et meget smuk 
sted i Roskilde fjord, hvor skytte hed-
der Morten Tambour, tusind tak for 
det.
Der var deltagere fra Norge (1), Sveri-
ge (3), Finland (3), Tyskland (1) og 
selvfølgelig Danmark, i alt var der til-
meldt 16 hunde og 15 kom til start.
Prøveleder på dagen var Lars Mejlby 
og desuden var der 2 assistennter Hel-
le Golstrup og Leif Tolstrup.
Som dommere havde raceledelsen in-
viteret Keld Jørgensen og Lars Mertz, 
begge med meget erfaring med inter-
nationale prøver.
Vejret på dagen kunne ikke blive bed-
re, lidt vind og solskin, foruden delta-
gerne var der mødt en del publikum 
op som fik set både opture og nedture 
for hundene.
Prøven blev afholdt som trampejagt på 

strandengene. Hundene bedømmes 
først enkeltvis. Hundeføreren som er 
til bedømmelse går på højre side af 
dommeren fri ved fod, på venstre side 
går næste hund i rækkefølgen også fri 
ved fod. Den tredje ekvipage går i 
drivkæden med hunden koblet. Hun-
dene bedømmes enkeltvis med mulig-
hed for at apportere 2 stk vildt hos 
første dommer.
Dommeren giver besked til hundefø-
rerne, hvis de efter de 2 fugle er bela-
stet eller elimineret fra prøven.
Hvis man stadig væk er med, går man 

International markprøve på Bognæs
uofficielt nordisk mesterskab for Flatcoated retrievere

Ventetid inden hundene skal i aktion igen fra venstre Malin Hilding, Sverige førte Hinnared´s Enya, Annika 
Christiansen med Seamasters Eternity, assistenterne Leif Tholstrup og Helle Golstrup samt finske/Jori Sa-
astamonen som førte Bihkan Kasku

Dagens dommere fra venstre Lars Mertz og Keld 
Jørgensen sammen med prøveleder Lars Mejlby
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til den anden dommer og får her 1 
fugl. Når alle hundene har været hos 
begge dommere, er det dommerne der 
bestemmer det videre forløb.
Efter at alle hundene havde været 
igennem valgte dommerne at tage 5 
hunde med videre.
Ret hurtigt stod det klart at kun 2 
hunde kunne vinde prøven, det var 
Jiggers Tarka Lovely Alma med Hans 
Jørgen Bilstrup som fører og 
Seamaster´s Eternity med Annika 
Christiansen.
Det blev Annika der trak det længste 
strå og blev vinder med Seamaster´s 
Eternity med både cert og cacit. Beg-
ge hunde fik bedømmelsen Excellent.
Der var 3 hunde som fik Very Good: 
Bihkan Kasku/Jori Saastamonen, FIN, 
Mavisflight Flow of Spirit/Hinrich Lo-
renzen, D, Hinnared´s Enya/Malin 
Hilding,S og 3 fik Good. Fågelstops 
Tea Morkulla/ Palle Olesen, DK, Sva-
legårdens Naja/ Per Rethmeier,DK. 
Peritas Mudler/Jesper Mortensen,DK.
Det var en rigtig god dag for alle. Der 
skal lyde en stor tak til vores skytter, 
prøveleder, assistenter, dommere og 
ikke mindst til alle hundeførerne for 
en god oplevelse.
Inden finnerne forlod stedet inviterede 
de til det næste uofficielle nordiske 
mesterskab som skal afholdes i nærhe-
den af Helsinki.
Christian Brix Søndergaard

På billedet herover modtager Hans Jørgen Bilstrup 
en fasan fra Jiggers Tarke Lovely Alma. Dommeren 
noterer for en god aoortering.
På billedet th. er _______ på vej hejm med fasan

Jiggers Tarka Lovely Alma med Hans Jørgen Bilstrup som fører og Seamaster´s Eternity med Annika Chri-
stiansen var de eneste af hundene, der havde format til vinderplaceringer og præmieringen excellent. I sidste 
ende blev det Annika Christiansens Seamasters Eternity, der trak det længste strø og dommerne kvitterede for 
en præstation af høj kvalitet med at uddele CACIT og dansk CK. Til anden vinderen var der også dansk CK 
og ResCACIT.
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Golden
Retriever

 www.goldenretriever.dk

Årsmøde
Golden raceledelsens årsmøde afhol-
des søndag den 25. januar 2008 kl. 
13,30 i Medborgerhuset, Kulturhuset, 
Skolegade 1, 4220 Korsør 
*Medbring venligst gyldigt medlems-
bevis dvs. kvittering for betalt kontin-
gent, det vil lette afviklingen af stem-
meseddel uddelingen.

Dagsorden ifølge DRK’s vedtægter 
1998. § 14 stk. 26:
a.	 Valg af dirigent
b.	 Valg af referent
c.	 Valg af mindst 2 stemmetællere. 
	 Antallet afgøres af dirigenten.
d.	 Ledelsen aflægger beretning til god-
	 kendelse samt fremlægger planer for 	
	 det fremtidige arbejde.
e.	 Ledelsen fremlægger revideret regn-
	 skab til godkendelse og decharge 
	 (ansvarsfritagelse) samt budget for 
	 indeværende år.
f.	 Valg af revisor og revisorsuppleant.
g. 	Behandling af indkomne forslag.
h.	 Eventuelt

Indkomne forslag, 2 stk.: A & B.

Forslag A: 
Raceledelsen for golden retriever 
udvides fra fem til syv medlem-
mer jvnf. DRK´s vedtægter §14 
stk.3.
Begrundelse: Forslaget blev stillet sid-
ste år, hvor der af forskellige grunde 
var meget få medlemmer tilstede. Jeg 
selv var ”arbejdsramt”, hvorfor jeg og-
så trak forslaget tilbage. Jeg ønsker at 
fremsætte forslaget på et årsmøde, 
hvor jeg selv kan være tilstede og for-
svare mit forslag. Begrundelsen for at 
fremsætte forslaget er, at den udvidel-
se af raceledelsen vil give flere perso-
ner at fordele de mange opgaver på, 

som der er i så stor en race som gol-
den retriever. Et udvidet antal med-
lemmer i raceledelsen vil også gøre, at 
raceledelsen i højere grad vil kunne 
omfatte medlemmer med indsigt og 
engagement i racelivets mange forskel-
lige facetter. Altså sammenfattende en 
endnu mere vidende og arbejdskraftig 
raceledelse.
Fremsat af: Hanne Mårtensson 

Forslag B:
Det foreslås, at raceledelsens 1. 
og 2. suppleant deltager i racele-
delsens møder uden stemmeret.
Begrundelse: Det er vigtigt, at supple-
anterne, i det tilfælde hvor de skal 
overtage en plads i raceledelsen, har 
indsigt i raceledelsens arbejde. Derud-
over vil raceledelsen kunne bruge sup-
pleanterne aktivt, idet de vil kunne bi-
drage til arbejdet i diverse udvalg.
Forslagsstiller: Hanne Mårtensson 

Golden Bogen
Raceledelsen giver tilmelding til ”Gol-
den Bogen” en ny chance. – Der er alt 
for få tilmeldinger, vi forsøger derfor 
med direkte tilmelding på nettet www.
goldenretriever.dk, samt det er nu mu-
ligt at få bedste meritere med! – se an-
nonce på side: XXX
Som tidligere omtalt, vil raceledelsen 
udsende en stamtavlebog i 2009, som 
er klubbens 50 års jubilæumsår.
Raceledelsen har besluttet, at bogen 
skal være i farver, samt at priserne for 
annoncering i bogen bliver følgende:
• 1. hund                    325,00 kr. 
	 inkl. 1 eksemplar af bogen 
• 2. hund                    275,00 kr. 
	 og efterfølgende hunde
Prisen for bogen bliver 250,00 kr. + fragt, 
hvis man ønsker at købe den.
Pengene for annonceringen sendes til 
Golden konto i Nordea: konto nr. 
1307 5495 645 691, med tydeligt op-
lysning om hvilke hunde betalingen 
omfatter (Stambogsnumre).
Vi regner med at udgivelsen sker på 
Goldens forårsarrangement i 2009 – 
hvor man kan få udleveret sit eksem-
plar, hvis man har annonceret. Der vil 
selvfølgelig også være mulighed for at 
købe stamtavlebogen.
Sidste frist for indsendelse af op-
lysningerne er den 5. januar 2009.

Golden seminar
Lørdag d. 21. februar 2009 lukker vi 
op for raceseminar i DKK’s lokaler i 
Solrød.
Afsæt allerede datoen i kalenderen nu. 
Formiddag: Racens fysiske sundhed 
vil blive behandlet med information 
fra møde med DKK’s sundhedsudvalg 
i december - Derefter plenum. 
Efter frokost: Racens mentale- & 
brugs-egenskaber. DKCHU på lånt 
tid ( 3 år tilbage )!!! Hvordan kommer 
vi videre? Herunder: mentaltest og 
kvalifikationsprøve. Plenum.
Endelig program og tilmelding i næste 
nr. af bladet.

Tak for i år
Raceledelsen for Golden Retriever øn-
sker alle i Dansk Retriever Klub en 
rigtig god jul og et godt nytår.
Raceledelsen sender en stor TAK til 
terrænværter, sponsorer og hjælpere 
på racens arrangementer og til med-
lemmerne for at bakke op om og gen-
nemfører de mange aktiviteterne!
Glædelig Jul og Godt Nytår!
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Labrador
Retriever

www.labrador-retriever.dk

Ændringer i raceledelsen
Egon Andersen har valgt at forlade ra-
celedelsen, og Henrik Hansen indtræ-
der i raceledelsen i den resterende del 
af Egons periode, og genopstiller til ra-
celedelsesvalget 2009. Vi glæder os til 
et kommende samarbejde med Henrik 
Hansen.
Kirsten Ulsøe har derfor overtaget ar-
bejdet med stamtavlebogen for racele-
delsen, se punktet Stamtavlebogen 
længere ned i spalten.

Raceledelsesvalget:
Gitte Roed genopstiller
Henrik Hansen genopstiller
Rie Jønke opstiller
Helle Golstrup opstiller

Årsmøde.
Raceledelsen for Labrador Retriever’s 
årsmøde afholdes søndag den 25. ja-
nuar 2009 kl. 13.00, i Borgerforenin-
gens Hus, Nørrevoldgade 63, 5800 
Nyborg.

Forslag til behandling på 
årsmødet:
1. Ændringsforslag til markprøve-
reglement if. Kvalifikationsprøve: 
Følgende nedenstående ordlyd i Kapi-
tel 6 Stk. 2 § 13 i Dansk Retriever 
Klub’s markprøvereglement slettes 
med virkning fra prøvestart 2009:
”Stk. 2 Labrador Retrievere:
Forinden deltagelse i vinderklasse A 
og B, skal hunden have bestået racens 
kvalifikationsprøve eller opnået min. 2. 
præmie på officiel udstilling”.
Begrundelse:
Nedenstående medlemmer fra racele-
delsen har efter evaluering af ovenstå-
ende ordlyds konsekvens for en del af 
medlemmerne vurderet, at en eventuel 
tidligere hensigt for racen har skabt 
begrænsninger for de medlemmer, der 

ønsker at dyrke markprøverne på lige 
vilkår med øvrige retrieverracers med-
lemmer.
Forslagsstillerne ønsker ikke, at ændre 
på øvrige forhold if. kvalifikationsprø-
ven, som vurderes at være til gavn for 
racen generelt.
Årsmødet anbefales at fremsende for-
slaget i vedtaget form til Dansk Re-
triever Klub, således ændringen kan 
træde i kraft hurtigst muligt.
Forslagsstiller: Connie Svane Petersen, 
Jørgen Ulsø, Pernille Lillevang, Gitte Ro-
ed, Jette Hartvigsen

2. Forslag om at stk. 2 i kapitel 6 i 
markprøvereglementet slettes.
Det fremsendte forslag har alene til 
formål at afskaffe præmieringskrav for 
labrador retriever - enten i form af be-
stået kvalifikationsprøve eller 2. præ-
mie på officiel udstilling - inden en la-
brador kan deltage i vinderklasse A el-
ler B.
I DRK’s markprøvereglement formu-
leret således i Kapitel 6 “Adgangskrav, 
bedømmelse og præmiering”
Stk. 2. Labrador retriever:
Forinden deltagelse i vinderklasse A 
og B, skal hunden have bestået racens 
kvalifikationsprøve eller opnået mini-
mum 2. præmie på officiel udstilling.
Forslag om at stk. 2 slettes således at 
det allerede kan gælde fra sæsonen 
2009, da en vedtagelse ikke vil komme 
til at berøre andre regler og reglemen-
ter.
Bemærkninger: Ordningen har nu væ-
ret gældende i 2 år og i den periode 
vist sig som en begrænsende barriere 
for medlemmernes aktivitet, hvilket 
formentlig ikke var hensigten oprinde-
ligt. 
En ændring af adangskrav vil ikke be-
tyde ændringer i forhold til nuværende 
championatskrav. Forslaget er fremsat 
for at labradormedlemmer kan deltage 
i klubbens prøvetilbud på lige fod med 
de øvrige racers medlemmer.
Da begrænsningen udelukkende om-
fatter labrador er forslaget fremsat til 
labradors årsmøde, således at en ved-
tagelse vil betyde at DRK på opfor-
dring fra racens årsmøde skal indar-
bejde ændringen i markprøveregle-
mentet til ikrafttræden hurtigst muligt.
Forslagsstillere: Keld Jørgensen, Søren 
Voigt, Pernille Schwartz, Erwin Boldes, 

Jan Lorenzen, Walter Mygill, Steen Lud-
vigsen, Flemming Nøhr, Tanja Thorsen, 
Lars Nørgaard, Charlotte Nørgaard, Lu-
ise Rasmussen, Kristian Olsen, Torben M. 
Poulsen, Carsten Andersen, Hanne Meld
gaard, Leoni Meldgaard, Carsten Elle-
kjær, Jim Lynge, Ulla Lindner, Mogens 
Petersen, Henrik Poulsen, Holger David-
sen, Malene Davidsen, John Bech, Char-
lotte Staun, Karsten Christensen, Lars 
Mejlby, Iben Pytlick, Thomas Plamboeck, 
Birger Hansen, Danny Fraser, Palle Ny-
gård, Bent Jørgensen, Ejner Pedersen, 
Freddy Frederiksen, Søren Andersen, 
Steen Bisgaard.

	
3. Kvalifikationsprøven bortfalder 
for Labrador, og erstattes af en 
vildtprøve for labrador. 
Vildtprøven kvalificerer labradorer til:
Deltagelse i brugshundeklasse på offi-
cielle udstillinger.
Deltagelse i DRK’s markprøver.
Krav til championater:
Hunde der på markprøve har opnået 
de nødvendige certifikater til at kunne 
blive champion, skal for at kunne op-
nå titlen, på en af DKK/FCI aner-
kendt udstilling, have opnået en præ-
miering der mindst svarer til præmie-
ringen ”Good” i det danske udstil-
lingsreglement, efter hunden er fyldt 2 
år.
Hunde der på udstilling har opnået de 
nødvendige certifikater for at kunne 
blive champion, skal for at kunne op-
nå titlen, på en markprøve arrangeret 
af DRK, have opnået en 1.præmie i 
begynderklassen.
Vildtprøve for Labrador:
Vildtprøven dømmes af en DKK an-
erkendt markprøvedommer for retrie-
verracerne. 
DRK’s markprøvereglements termino-
logi anvendes ved beskrivelsen af prø-
vens forløb.
Der udarbejdes en skriftlig kritik, og 
præmieringen er enten bestået eller ik-
ke bestået, og der udleveres en kopi af 
kritikken til hundes ejer.
Før prøvens aflæggelse skal domme-
ren undersøge om hanhunde er kryto-
chide.
Kryptochide hunde kan ikke afprøves, 
hvorfor gebyr tilbagebetales.
Hunden prøves som følger:
1.	Lineføring ca. 50 m. med et knæk 
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til venstre og et knæk til højre.
2.	Fri ved fod ca. 50 m. med et knæk 
til venstre og et knæk til højre.
3.	Apportering af fuglevildt (duer, 
hønsefugle, andefugle).
a.	 To enkeltmarkeringer på land med 
afgivelse af skud.
b.	 Et søg med minimum 3 fugle.

Følgende er diskvalificerende:
•	 Kryptorchidisme.
•	 Skudrædhed.
•	 Hårdmundethed.
•	 Gentagne knaldapporteringer.
•	 Nægter at apportere.
•	 Ude af kontrol.
•	 Generende piben og gøen.

Vildtprøven er officiel, og stambogfø-
res som et officielt resultat hos DKK.
Vildtprøven kan afholdes af DRKs ra-
cer og regioner.
DRKs bestyrelse fastsætter anmeldel-
sesgebyret.
DRKs bestyrelse og markprøveudvalg 
laver vejledning, og andre nødvendige 
bestemmelser til denne prøve.
Ikraftræden
Jeg håber dette forslag kan træde i 
kraft hurtigst muligt.
Da forslaget er vidtrækkende, og har 
indflydelse på Championat reglerne, 
kan det muligvis ikke træde i kraft i 
2009.
Hvis dette er/bliver tilfældet foreslås, 
at der indføres dispensation til delta-
gelse i vinderklasse efter § 13 stk. 2 i 
kalenderåret 2009.

Begrundelse for forslaget
Kritik af og erfaringer med kvali-
fikationsprøven.
Utilfredshed med at man for at kunne 
deltage i vinderklasse på markprøve 
skal bestå en kvalifikationsprøve. Ulo-
gisk - at hunde på markprøver, skal 
bestå kvalifikationsprøven 2 gange, 
hvis den første gang er bestået før 
hunden er fyldt 2 år, og hunden deref-
ter får de certifikater der skal til for at 
blive champion, så kræves der en ny 
kvalifikationsprøve, da eksteriørbed-
ømmelsen først gælder til championat, 
hvis hunde er over 2 år på tidspunktet 
for eksteriørbedømmelsen.

Praktiske problemer.
Det er et praktisk problem, at man i 

dele af året ikke kan afholde kvalifika-
tionsprøver, da der skal være svøm-
medybt vand, dette praktiske problem 
er løst ved at tage vandapporteringen 
ud af den nye Vildtprøve, således at 
den i lighed med den tidligere brugs-
prøve kan afholdes hele året.
Da forslaget også ændrer kravet til at 
blive champion på udstilling, vil hun-
de der bliver udstillings- champions 
på markprøven skulle vise at de kan 
apportere fra vand.

Geografisk afstand og at det kun 
er raceledelser der må afholde 
prøven.
Dette er et problem som det er i dag. 
Sidste kvalifikationsprøve for Labra-
dorer var på Sjælland i slutningen af 
juli 2008. Dette forslag lægger op til at 
lokale regioner også kan afholde den-
ne prøveform. Da regionerne vil kun-
ne afholde den nye Vildtprøve, så er 
der som med den nuværende brugs-
prøve, mulighed for at kunne komme 
til Vildtprøve det meste af året, uden 
at skulle køre langt efter den.
Jeg håber at forslaget, når det vedta-
ges, kan bringe ro, og forenkle regler-
ne i forhold til nuværende, til glæde 
for vore medlemmer, uanset til hvilken 
side man ønsker at være aktiv med sin 
hund.
Forslagsstiller: Egon Andersen

Fra Kenneth Jensen er indkom-
met 3 forslag som ønske behand-
let i denne rækkefølge:

4.1. Forslag 1 om eksteriørkrav 
”good” på kvalifikationsprøven.
Forslag: 
Hunde der opnår mindst Good i type-
betegnelse på eksteriørdelen, og som 
har et racetypisk temperament opnår 
godkendt på kvalifikationsprøvens eks-
teriørdel. 
Begrundelse:
Forslaget sikrer en ligestilling på ekste-
riørdelen omkring opnåelse af cham-
pionater, idet det ved krav til titlen 
DKBRCH og DKJCH fremgår, at 
”Endvidere kræves, efter hunden er 
fyldt 24 måneder, bestået kvalifikati-
onsprøve eller mindst Good på FCI-
anerkendt udstilling.”
Da det er autoriserede eksteriørdom-
mere, der skal foretage eksteriørbed-

ømmelsen af hunden på såvel kvalifi-
kationsprøven som på udstilling, giver 
det ikke mening at kravet på kvalifika-
tionsprøven til hunden er racetypisk - 
svarende til mindst ”Sufficient” (3. 
pr.), mens hundens type på udstilling 
skal være mindst ”Good” (2. pr.). 

4.2. Forslag  2 om ændring af kri-
terierne for tildeling af champio-
nattitlen DKCH.
Forslag:
For opnåelse af titlen DKCH skal 
hunden have opnået mindst 2. præmie 
på markprøve B - åben klasse.
Begrundelse:
Nuværende kriterier for tildeling af tit-
len DKCH trådte i kraft med virkning 
fra 1. januar 2007, hvor kravet om 2. 
præmie på markprøve blev erstattet af 
en kvalifikationsprøve eller 1. pr. i be-
gynderklasse på markprøve B. 
Ændringen synes på ingen måde at 
have været til gavn for en harmonise-
ring af racen, men har derimod med-
ført en endnu større bredde i racen 
blandt dens champions. Vi skal og må 
selvfølgelig leve med, at der er en vis 
bredde i racen, men vores champions 
skal stå for det ypperste opnåelige, og 
være værdige repræsentanter for en og 
samme race.
Ændringen indebar endvidere, at kri-
teriet for tildeling af certifikat på ud-
stilling blev ændret fra brugsprøve til 
kvalifikationsprøve. Denne ændring 
synes at have haft en merværdi for ra-
cen, men det bør være noget særligt at 
opnå et championat. Derfor bør kravet 
om præmiering i modsat disciplin som 
noget ekstra for at opnå championat-
titlen genindføres.
Forslaget indebærer således, at kriteri-
erne for tildeling af certifikat til labra-
dor på udstillinger og markprøver op-
retholdes, mens kriterierne for tilde-
ling af championat ændres så de følger 
reglerne for Flatcoated, Chesapeake 
Bay, og Curly Coated Retrievere. 

4.3. Forslag 3 om ændring af kri-
terierne for tildeling af champio-
nattitlerne DKBRCH og DKJCH.
Forslag:
For opnåelse af titlen DKJCH skal 
hunden have opnået 3 x 1. vinder med 
certifikat på markprøve A under 
mindst 2 forskellige dommere. Mindst 



52 R E T R I E V E R E N  •  N O V E M B E R / D E C E M B E R  2 0 0 8

F R A  R A C E R N E

• Professionel og kærlig pleje under betryggende forhold
• Nærkontakt
• Individuel fodring
• Opfølgning af medicinsk behandling evt. med kontakt til din egen dyrlæge
• Stor tumleplads - grønt område med plads til lange løbeture
•  Ved indlevering må du gerne selv deltage i placering af din hund i boksen
• Beliggende mellem Holbæk og Kalundborg

www.breinholtgaard.dk
Tlf. 59 26 86 55 • e-mail: breinholtgaard@mail.dk
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Dansk Retriever Klub har 

brug for din hjælp, så vi kan 

blive flere medlemmer i 

vores dejlige klub. 

Du kan hjælpe os - og 

dermed dig selv - med at 

melde dine hvalpekøbere 

ind i Dansk Retriever Klub. 

Til det formål har vi lavet et 

“pakke-tilbud“ til dig og 

dine hvalpekøbere.

For kun 100,- sikrer du din 

nye hvalpe-ejer et 

medlemsskab af DRK i et 

halvt år! 

Gælder kun for medlemmer 

med dansk postadresse

Hvalpe-pakken består også 

af hvalpe-håndbogen, så er 

du med til at både hvalpen 

og dens nye familie får den 

bedste start.

Kontakt administrationen 

på 65973494, så snart du 

ved hvor mange af dine 

hvalpekøbere, der skal have 

hvalpe-pakken.

Flere medlemmer giver 
flere muligheder!

Kære 
opdrætter!

1 af certifikaterne skal være opnået på 
vinderklasse, der er åben for alle re-
trieverracer. Endvidere kræves mindst 
Good på FCI-anerkendt udstilling, ef-
ter at hunden er fyldt 24 måneder.
For opnåelse af titlen DKBRCH skal 
hunden have opnået tre 1. vinderpla-
ceringer med certifikat, heraf mindst 1 
på B-prøve, mindst 1 på A-prøve og 
mindst 1 på fælles prøve for alle retrie-
verracer - under mindst 2 forskellige 
dommere. Endvidere kræves mindst 
Good på en FCI-anerkendt udstilling, 
efter at hunden er fyldt 24 måneder.

Begrundelse:
Nuværende kriterier for tildeling af tit-
lerne DKJCH og DKBRCH trådte i 
kraft med virkning fra 1. januar 2007, 
hvor kravet om 2. præmie på udstilling 
i modsat disciplin blev erstattet af en-
ten kvalifikationsprøve eller mindst 
Good på FCI-anerkendt udstilling.
Ændringen synes på ingen måde at 
have været til gavn for en harmonise-
ring af racen, men har derimod med-
ført en endnu større bredde i racen 
blandt dens champions. Vi skal og må 
selvfølgelig leve med, at der er en vis 
bredde i racen, men vores champions 
skal stå for det ypperste opnåelige, og 
være værdige repræsentanter for en og 
samme race.
Ændringen indebar endvidere, at kri-
teriet for tildeling af certifikat på ud-
stilling og markprøve blev ændret fra 
brugsprøve til kvalifikationsprøve. 
Denne ændring synes at have haft en 
merværdi for racen, men det bør være 
noget særligt at opnå et championat. 

Derfor bør kravet om præmiering i 
modsat disciplin som noget ekstra for 
at opnå championattitlen genindføres.
Forslaget indebærer således, at kriteri-
erne for tildeling af certifikat til labra-
dor på udstillinger og markprøver op-
retholdes, mens kriterierne for tilde-
ling af championat ændres så de følger 
reglerne for Flatcoated, Chesapeake 
Bay, og Curly Coated Retrievere. 

Valg til DKK’s Bestyrelse
Henrik Johansen genopstiller til 
DKK’s valg til bestyrelsen.

Hjemmesiden
www.labrador-retriever.dk 
Vi har lidt problemer med at få ”af-
meldingen” af nyhedsbrevet til at vir-
ke. Ønsker du at afmelde Labrador’s 
Nyhedsmail, så bedes du skrive en 
mail til Pernille Lillevang på mail@
brownhunt.dk 

Hanhundelisten
Prisen for 1 år på hanhundelisten er 
kr. 480,00, og der er termin 1. august. 
Du har mulighed for at lave en fin 
præsentation af din hanhund med bil-
lede og meriter, og listen opdateres 4 
gange om året, hvor du kan tilføje me-
riter eller anden aktuel information.
Nye annoncører til hanhundelisten, 
kan tilmelde sig via blanketten på 
hjemmesiden eller sende en mail til 
Kirsten Ulsøe på adressen info@labra-
dorhvalpeliste.dk 
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Hvalpelisten
www.labradorhvalpeliste.dk 
Bestyres af Kirsten Ulsøe der kan 
træffes på tlf. 48 71 26 11. Tilmelding 
til listen kan foretages direkte fra 
hjemmesiden, eller man kan sende en 
mail til Kirsten Ulsøe på adressen in-
fo@labradorhvalpeliste.dk

Avl og opdræt
Vi er så priviligerede at vi har Jens 
Erik Sønderup på sidelinien i vores ar-
bejde med racens sundhed. Raceledel-
sen har besluttet at vi vil følge syg-
dommen Centronuclear Myopathy 
(CNM) hos Labrador.
Raceledelsen med hjælp fra JES, ar-
bejder på at få et samarbejde igang 
med The Alfort School i Frankrig og 
DKK, således at CNM DNA testen 
registreres på ligefod med optigen te-
sten og kommende DNA test, for det 
bliver forhåbentligt ikke den sidste vi 
ser af slagsen.
På vores hjemmeside under menu 
punktet ”avlsrådgivning” og under-
punktet ”sundhed”, har vi lavet en vej-
ledning til hvordan I kan få testet jeres 
hunde, samt en liste over de hunde 
hvis status vi allerede nu kender til. I 
feltet ”diagnose” vil der stå CNM hvis 
hunden har sygdommen, CNM-b hvis 
hunden er bærer af sygdommen, og 
CNM-clear hvis hunden er testet fri af 
sygdommen.
Selve testen er en swap-test, der fore-
tages af din dyrlæge. Når du bestiller 
test-kit hos www.cnmlabrador.com, 
får du tilsendt en kuvert, i kuverten 
ligger der tre DNA-test ”tandbørster”, 
som dyrlægen anvender til at udtage 
spyt fra hundens mundhule i hver side 
af munden. Herefter lægges ”børster-
ne” i hver deres hylster og sendes med 
dyrlægens stempel i en medfølgende 
kuvert til the alfort school i Frankrig. 
Dyrlægen bevidner med sit stempel at 
den hund der er udtaget test på er 
identificeret med samme chip/tatove-
ringsnr som fremgår af papirerne i 
test-kittet. Dyrlægen skal endvidere 
følge den instruks for udtagelse af prø-
ven, der er vedlagt fra the Alfort 
School.
Hvis du har fået testet din hund kan 
du sende en kopi af dit diagnose kort 
til Jens Erik Sønderup, der så vil regi-
strerer hunden på vores liste. Det kræ-

ver blot at din DNA test er udtaget af 
en dyrlæge (en såkaldt PIV-test). Se 
vejledningen på vores hjemmeside.

PR-udvalget
Vi vil stadig gerne have flere på vores 
liste over medlemmer der ønsker at 
hjælpe raceledelsen med at præsentere 
racen ved forskellige arrangementer 
(jagtmesser, DKK arrangementer, 
osv.)
Er DU interesseret i at hjælpe os så 
hører vi rigtig gerne fra dig. Vi mang-
ler altid deltagere, og det er altid svært 
at skaffe folk til disse arrangementer. 
Måske fordi medlemmerne ikke helt 
er klar over hvad opgaven går ud på, 
eller at vi mangler jeres hjælp.
Opgaverne er mange. I år har vi f.eks. 
deltaget på hundens dag i Tivoli Fri-
heden i Århus, samt i København, 
Jagtmessen i Fyns Forum, Jagtmessen 
i Egtved, og her i oktober deltager vi 
på messen ”Vi med hund” i Brøndby.
Der er ganske få krav til deltagerne 
ved sådan et arrangement, og dem ved 
vi at stort set alle kan honorere. De 
kommer her:
-	 Din hund/hunde skal være venlige 
og omgængelige over for andre hunde 
og naturligvis mennesker.
-	 Din hund skal være velsoigneret. 
Det betyder ikke at den skal være ny 
vasket, men blot at den ikke skal være 
beskidt.
-	 Du deltager som repræsentant for 
racen og DRK, og må ikke promovere 
eget hundehold ved arrangementet, 
men meget gerne skaffe nye medlem-
mer til vores fantastiske hundeklub.
Vi håber meget at høre fra dig.  Kon-
takt Jette Hartvigsen på mail hartvig-
sen@newmail.dk 

Stamtavlebogen 2009
Så er det med at komme op i gear  for 
nu er det ved at være sidst udkald for 
at få lov at præsentere sin hund i 
stamtavlebogen 2009.
Arbejdet med stamtavle bogen ligger i 
skrivende stund i medlemmernes 
hænder – forstået på den måde at vi er 
igang med at modtage data på alle de 
hunde der skal pryde denne bog i ju-
bilæumsåret 2009. Det kommer nye 
hunde til med jævne mellemrum – 
men vi vil gerne have mange flere – 
HUSK at december måned er sidste 

frist for indtastningen.
Den elektroniske blanket findes på 
hjemmesiden under menu punktet 
Stamtavlebogen 2009, og her har du 
mulighed for at indtaste data på de 
hunde, du ønsker at få præsenteret i 
stamtavlebogen 2009.
Vi vil gerne bede alle om at gennem-
læse instruktionen grundigt inden i 
begynder jeres taste arbejde. Instrukti-
onen findes på den første side når I 
vælger menu punktet ”Stamtavlebo-
gen 2009”.
For de af jer der ikke har adgang til 
Internettet, er der naturligvis de sam-
me muligheder for at få jeres hunde 
med i stamtavlebogen. I skal blot kon-
takte Kirsten Ulsøe på adressen info@
labradorhvalpeliste.dk
med oplysninger om hvor mange 
blanketter I ønsker og hvor de skal 
sendes hen, så sørger Kirsten for at I 
får tilsendt et skema på papir, med alle 
de fornødne oplysninger.
Vi håber at I – medlemmserne – vil 
bakke op om stamtavlebogen og sende 
billeder af jeres hunde så vi kan præ-
senterer en fin bog med et bredt ud-
snit af labrador fra Danmark.

Julen står for døren...
Ja denne måned er for mange en både 
travl og dejlig måned. Mange er på 
jagt og får brugt deres Labrador i dens 
helt rette egenskab som apporterende 
hund. Men det er også en måned hvor 
vi hygger os indendøre, og skriver jule-
kort og hilsner til gamle venner og fa-
milie.
Så hvorfor ikke skrive en dejlig julehil-
sen til en god hundeven – en som 
mindst forventer det og som vil blive 
rigtig glad. Måske skal kortet være 
hjemmelavet eller særligt udvalgt i den 
lokale boghandel, eller på internettet 
hvor der findes et væld af skønne kort, 
også med Labrador. Hermed racele-
delsens opfording til at sende et godt 
håndskrevet gammeldags julekort, til 
en god ven. Det vil varme og glæde i 
den måned der er hjerternes fest.

Rigtig glædelig Jul og godt Nytår 
til alle jer fra Raceledelsen for 
Labrador !


